# B

责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 善意文明执行 助推复工复产

## 上海宝山法院妥善执结涉63名工人工资案

**66** □见习记者 张叶荷 法治报通讯员 胡明冬

为积极践行善意文明 执行理念,结合当前全国 各地已逐步进入一手抓防 疫一手抓紧急发展的阶 段. 上海市宝山区人民法 院(以下简称上海宝山法 院)制定并印发了《上海 市宝山区人民法院关于为 应对新冠肺炎疫情助力企 业健康发展提供司法服务 和保障的相关意见》,全 面推出四个方面 15 条措 施. 积极应对疫情防控、 助力企业健康发展。近 日. 上海宝山法院又对一 批涉 63 名工人工资共计 270 余万元的执行案件妥 善执结完毕, 从服务社会 发展大局的角度积极保障 企业, 特别是民营企业的 生存和发展,为企业提供 良好的营商环境。

#### 企业经营困难拖欠工资

上海某冶金机械修造有限公司(以下简称冶金公司)是一家主营冶金机械制作维修等业务的公司。自2018年起,由于经营不善,公司现金流出现问题,公司转变发放工资的模式,由原来的按月发放变成了所有工资年终结算,平时每月仅向工人发放一些基本的生活费、补贴等。2018年年终时,公司与员工曾因工资问题发生过不小的纠纷。2020年1月,又是一整年过去,但是公司却迟迟未能发放2019年度的工人工资。

2020年1月11日,该冶金公司63名员工申请劳动仲裁。经上海宝山劳动仲裁委调解,冶金公司与员工们达成调解协议,约定冶金公司需于1月15日前支付63名员工工资差额、高温补贴等工资款共计270万余元。

但是此后,冶金公司却没有依 照调解协议约定的方案支付上述工 资款。工人们认为公司说话不算 数,再加上本来一整年没有拿到合 理工资,工人们的情绪十分激动。

于是,工人们一边前往相关政府部门、信访部门表达讨要工资的意愿,一边持生效仲裁调解书至上海宝山法院申请强制执行,希望法

院为他们主持公道。

#### 欠薪保障制度先行垫付

上海宝山法院收到工人们的申请执行表后,对涉民生的案件高度重视,将该案交由上海宝山法院执行局副局长马建林承办。马建林法官收到该案后,立即着手联系各方相关人员,与当地镇政府、区人保局等相关部门进行专题研究。经过研究、沟通,最终确定通过启动欠薪保障金垫付程序,对符合申请条件的申请执行人,通过当地镇政府先行垫付部分工资款80万余元。

由于时近春节,考虑到启动欠 薪保障金垫付程序需要一定的审批 流程和操作周期,执行法官一方面 安抚工人们的情绪,劝导他们耐心 等待执行工作进展成效。另一方 面,执行法官将被执行人冶金公司 纳入失信及限制高消费名单,并查 封了公司场地、设备等。

#### "执转破"未必是最佳方案

执行法官心想,虽然工人们可 以拿到部分先行垫付的工资款,但 是毕竟 80 万元距离工人们被拖欠 的工资总额还相去甚远,如何能够 执行到剩余的部分成了一件难题。 如果后续不能执行到位,工人们的 权益还是无法得到充分保障,矛盾 还是无法化解,还是存在不稳定因 素的风险。

另一边,冶金公司又有了新的债务之虞:在执行过程中,部分工人还将向公司主张离职后的经济补偿金,如果这些案件进入劳动仲裁程序的话,无异于加重了冶金公司的还款负担。再加上被执行人冶金公司本身对外也负担了较大的债务,企业甚至已没有了基本的运营资金,公司处于停摆状态。

当时,执行局中也有干警建议,是否需要启动企业破产程序,通过推动该冶金公司的破产来一次性解决包括工人工资在内的所有该公司的债务问题。

"起初,我也确实对这个建议心动过。本身企业因欠下巨额债务负担就让其复工希望渺茫,特别是现在受疫情的影响,企业复工几乎无望,通过'执转破'确实是一个办法。但是之后我走访了被执行企业,查看了企业现有的设备以及库存资产等情况,我发现,这个企业其实是有一定的积累的,并不是完全没有复工复产的可能性。如果直接通过'执转破'来解决公司的债务问题,就好比杀鸡取卵,未必是一个最佳的方法。"执行法官马建林说道。

随后的执行过程中, 执行法官

在通过与工人们沟通时发现,部分工人表达了还是愿意留在该冶金公司继续工作的意愿,这让执行法官对案件的妥善处理有了新的想法。

#### 积极推动复工复产促和解

执行法官一方面立即联系工人们,向工人代表表明应当理解公司目前的难处,和公司一起共度难关,如果公司破产倒闭,很多工人都需要另谋生路,而如果在工人们的理解与帮助下,企业顺利复工的话,并不失为一个良策。

通过释法明理,工人们表示如果公司能够拿出有诚意的方案,可以考虑继续和公司"携手并行"。

另一方面,法官联系当地镇政府,引导被执行人该冶金公司制作并完善复工方案。公司经过收回部分应收款项、合作企业先行支付合作款等多方协调,冶金公司筹集到了130余万元的资金。

4月3日,被执行人冶金公司 在法院的主持下,经63名申请执 行人的认可,将其中28名工人的 欠薪全部还清,补缴了拖欠的社保 费用,并向其他劳动者清偿了70% 的欠薪,且就余款履行制作了分期 还款方案。目前,部分申请执行人 与被执行人正在有序复工复产中。 至此,案件最终得以妥善执结。

#### ◆法官说法

"

执行工作,特别是涉企业的执行,在很多时候并不是一封了之、一破了之,往往需要运用执行智慧寻找其中的最优解决方案。一方面工人拖欠的工资需要执行到位,工人的生活保障问题需要考虑周全,

## 运用执行智慧寻找最优解决方案

另一方面也要积极践行善意文明执 行理念,从服务社会发展大局的角 度积极保障企业,特别是民营企业 的生存和发展,为企业提供良好的 齿窗环墙

尤其是当下,对生产经营受疫

情影响暂时困难,但能适应市场需要、尚有发展潜力和经营价值的企业,依法慎用强制执行措施,积极促成当事人达成执行和解,形成"放水养鱼"的局面,才是对各方当事人而言最优的选择。本案就是

执行法官通过不断努力和多方协调,充分发挥执行法官的主观能动性,以企业复工复产的形式找到执行过程中的最优解,为企业发展和工人权益保护提供了坚实的司法保障。

# 发挥司法职能全力以"复"

## 普陀法院交出助力企业复工复产硬核答卷

# **66** □见习记者 张叶荷 法治报通讯员 贺天牧

如何发挥司法职能助 力复工复产, 做好法治保 障? 使用"在线听证+网 络解封"的方式,极大缓 解了企业的资金压力,也 为原被告双方的矛盾全面 化解打下了良好的基础; 在企业重整计划已执行完 毕的情况下,为企业屏蔽 负面信息, 计企业"用掉 包袱"、轻装上阵;以保 函换保证金, 在及时保障 企业资金流动性的同时, 最大限度保护被告的合法 权益……近日,上海市普 陀区人民法院 (以下简称 普陀法院). 多次调研辖 区民营企业疫情防控措施 和复工复产情况,问需企 业司法需求,帮助企业精 准排除法律风险, 为经济

发展提供强大司法力量。 33

### "在线听证+网络解 封"为企业降压

被告某化工原料公司被诉拖欠 货款,原告向普陀法院申请冻结了 被告两个银行账户。春节后,陆续 有款项汇入该账户,且账户内冻结 余额已经超出原告申请保全的金 额。被告向法院提出,企业目前刚 刚顺利复工,面临对外支付供应商 货款、对内支付员工工资等资金压 力,请求法院紧急解除对部分资金 的冻结。

普陀法院商事庭承办法官在收到被告请求后,马上研判企业诉求的可行性,并将被告这一客观情况告知原告。经法官反复说明情况并合理引导,取得原告的理解,原告不但同意主张的欠款金额作出一定幅度下调,而且同意解封时变更保全金额,减少冻结金额。

为确保涉及多个账户之间的保全措施有序衔接,法官组织双方参加"在线听证",向各方释明了财产保全的相关操作规则和法律后果,当场促成双方就保全解封、金额变更事宜达成一致意见。

法官根据听证结果出具民事裁定后,保全法官积极协助,当天即通过网络解封与实地解封相结合的方式,分别前往司法扣划定点银行、冻结账户的开户银行,在核实完毕所涉账户余额及轮候冻结情况后,及时完成了两个账户的解封及保全金额的变更,解除被告银行账户157余万元的存款冻结。据了解,此举极大缓解了被告的资金压力,也为双方矛盾全面化解打下了良好基础。

#### 屏蔽负面执行信息 让企业"轻装出发"

多年前,造船厂因与某设计研究院承揽合同,被普陀法院判决向研究院支付款项200余万元,后因无可供执行财产,该案按"本终"方式结案。之后,造船厂因其他案件被外地法院破产重整,重整方案顺利通过并执行完毕,获得重生机会。不想,正在造船厂准备"大干一场"的档口,遇到了新冠肺炎疫情,企业在市场上面临信任危机,一时难以打开局面。造船厂为尽快

恢复生产,向普陀法院提出申请,

要求及时撤销、移除、屏蔽其与研 究院的案件中被采取的失信、限高 等负面执行信息。

执行法官得知情况后十分重视,为慎重起见当即与研究院取得联系,得知研究院参与了造船厂破产重整过程,参加了债权人会议并知晓相关情况,确认对方已经收到按照重整计划确定的债权给付金额。

执行法官仔细分析了案情变化,认为造船厂重整计划已执行完毕,当下正需要回归市场全面恢复生产经营活动,之前对外发布的失信、限高等信息会对企业贷款、参与招投标等正常经营活动产生诸多不利影响。执行法官遂在执行办案系统中对被执行人的信息、限高等案件相关信息进行屏蔽,重整新生的造船厂甩掉包袱、轻装上阵,焕发出新的活力。

## 保函换回保证金 让 企业资金"动"起来

春节前,原告某文化公司因申 请对被告采取保全措施,并为此提 供现金80万元作为保证金。案件 进入审理程序。不料春节后疫情打乱了审理节奏,而原告公司从事文旅衍生品经营活动,受疫情冲击最为严重,当前门店积压严重,现金流转吃紧,员工工资发放已出现困难。原告恳求法院同意以保险公司出具保函来替换保证金。

法官收到这份申请,也深深地 为原告当前的窘境感到着急:眼下 文旅行业仍未复苏,长此以往,企 业将难以为继。80万元保证金如 能返还原告,将使其现金流得以纾 解

"保险公司出具保函的行为实际上履行的是保证人义务,且保险公司的履行能力强,几乎不可能出现无力赔偿的情形,也能充分保护被申请人的合法权益,符合保全担保的要求。"法官充分评估该方案后,指导原告另行向保险公司申请出具有效保函,尽快向法院提交。次日,原告急切地将一份保函送到法院,经过法官严格审查。在确认保函金额、效力等信息后,当天即为原告换回保证金,发还原告账户,及时保障了企业资金流动性,同时最大限度保护被告的合法权益。